SERIE SUITES 4°MATHS

EXERCICE N°1 :

U, =1
Soit la suite (U, ) définie sur Npar : 1
VneNU,, = 1+EU3

1-Montrer que VneN,0<U, <2
2-Etudier la monotonie de (U, ).Prouver que (U, ) est convergente et calculer sa limite

3-Montrer que Vne N,U?, - ST déduire queVn e N,U, =, ’2(1 - 2:“)
4-Soit la suite(V,) définie sur Npar V,=n’(2-U})

2
a- Vérifier que V, = ;—

b- Déterminer le plus petit entier naturel N tel que Vn> N,V

n+l

n-N
<= V etque Vvn >N, V, <[3j Vy
4

c- Montrer que (V) est convergente et déterminer sa limite

5-On pose pour tout n>5,S =V, +V, +

a- Montrer que S, < [1 + [%) + (%

b- Montrer que la suite (S,),.; est croissante , qu’elle est convergente vers une limite L et que
Vi <L<4V,

EXERCICE N’ 2:

U =1

Soit la suite U définie sur N" par : . 1
VneN, U = —1U +1
n+

10) Calculer U, , Us, et Uy
2% a) Montrer que YneN" 1<U, <2

b) Montrer que VneN U -U, = —(1 U, ,) En déduire que la suite U est convergente
n+l

30) Montrer que VneN", 1<U_<I+ 2 et calculer la limite de U,
n

4%) Soit la somme S, = ZU L
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a) Montrer que pour toutn>3 S;>n—2 (on utilisera 20)a))
b) Déterminer alors lim S,

X—>+®0
n

. 1
50) Soit la suite V définie sur N* par Vn=—'z k! a) Calculer Vi, V,, V3, V, .Montrer que

N =1

VneN U, =V,

b) En déduire la limite de la somme o, =1+ l + ! + 1 +
n nn=-1) nn-Hn-2)

EXERCICE N3

u,=1
0
Soit la suite U définie sur ~ par 1
_ / 2
Vne N,un+1 ) 3uy +4

1°) Montrer que pour tout n eN0<u, <2

2°%) Soit la suite V définie sur npar V,=u,’-4.Montre que la suite (V) est une suite géométrique
dont on précisera la raison et le premier terme. Exprimer V,, en fonction de n

3% Calculer u’% " —u,% en fonction de v, et en déduire que la suite u est croissante ,qu’elle est

convergente et calculer sa limite

4% a) Montre que pour tout neN ”n1+ 5 S%

n
b) Montrer que Vne N |un - 2| < [%j et retrouver la limite de u,

n
5%) Calculer la somme S, = 3. u? et limite de S,

k=0
EXERCICE N%4 :

u0=0

Soit la suite (U,) définie sur ~ par 5
VneN,u =,/ l-a® usy+1
n+l h
[-On suppose que 0=0 &

lo)a) Montrer que la suite (U,) est croissante th-bilote bl N
matn-pliote.plogspot.com
b) Montrer que Vne N*,\/n—l <uy, < Jn Calculer limite de P 9P

20) Soit la suite (V,) définie sur ¥ par v,=u,,;-u,

Vérifi _
a) Vérifier que v i

b) Montrer que Vne N* 5 ! <y, < ZL En déduire que (v,) est convergente et calculer sa
u u
n+l n

BAC.MOURAJAA.C




SERIE SUITES 4°MATHS
limite

3%) On pose S,= ul

a) Montrer que Vne N* Sp 2 % ; En déduire la limite de S,
n

1 1 u
b) Prouver que Vne N ,1+§(Sn - <u, < 1+§Sn Calculer la limite de S—n
n

IT) On suppose que « e]O, 1[
1%) a) Montrer que VneN,0<u, < é

1 1 1
a) b) En déduire que VneN, <aetque u, ——|<a u,zl——
1 o 2

2°) On pose w,= u2 _ 1L a) Montrer que (w,) est une suite géométrique et calculer sa limite

a2

b) En déduire que (u,)est convergente et calculer sa limite

2

EXERCICE N5 math-pilote.blogspot.com
u, =1

Soit la suite U définie sur N par yv/, ey, = 2up
“ntl D)
2uy; +1

1%) a) Montrer que pour tout n <¥ 0<u,, < \/g
c¢) Etudier la monotonie de la suite U

d) En déduire que U est convergente et calculer sa limite
2u,21

ZM% +3
a) Montrer que (V) est une suite géométrique dont on précisera la raison
b) Exprimer v, puis u, en fonction de n

c¢) Retrouver la limite de u,

2% Soit la suite (V,) définie sur Npar : v,=

3%) a) Montrer que pour tout n ex
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b) Déduire que VneNju 3‘ <= l,2_3 et que VneN, u,% —% ; En déduire la

+1 21737
limite de (u,)

EXERCICE N'6:
Soient les suites u et v définies sur IN*par u;=0, vi=1 et pour toutn € IN*
S| = “n Vi1
2 o 2
1) Soit la suite w définie sur IN* par w,=u,-v,
a) Montrer que la suite w est une suite géométrique dont on précisera la raison et le premier terme
b) Exprimer w, en fonction de n
2) a) Montrer que la suite u est croissante et la suite v est décroissante
b)Justifier que Vne IN*,0<u, <v, <1

c) En déduire que (u,) et (v,) sont convergentes et ont une méme limite L.

3) a) Montrer que VneIN u w

ntl = n"3"n
b)En déduire u, en fonction de n puis calculer L

EXERCICE N°7 :
On considere les suites (U,) et (V,) définies sur N par

:2etpourtoutn€NVn:Ui L

_ U, +V, math-pilote.blogspot.com
2
1- Montrer que les suites (U, ) et (V,)sont minorées par 1 et majorées par 2
(Un B Vn )2
2(U, +V,)

et U,

2-a-Montrerque :¥Vn eNU,,, -V, =

b- Déduire que :¥Yne N U, >V,
3- Montrer que la suite (U,) est décroissante , la suite (V) estcroissante et qu’elles sont

convergentes
On pose L= lim U, et L'=lim V,

n—+400 n—-+00

4- Montrer que ¥n € N U, — V, <1 et en déduire que (U, —V,) <U, -V,
5- Montrer que Y\neNU,, -V, <- (U —-V,)etque U -V, < 4— Prouver alors que

6- a- J_| (U «/_)

b- Montrer que ¥n € N|U, —v2| <1 et que |Un+1 - J§| < §|Un —\2|.Déduire que ¥n € N
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1
U - \/§| < o et calculer L

2
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CONTINUITE ET LIMITE
4°M-4°Sc

EXERCICE N°1

\/1+x—(l+;x)

x2

Soit la fonction f définie par f(x) = .Déterminer D¢

1- Déterminer la limite de fen O

: , e g)=f(x)six#0 . .
2- Soit la fonction g définie par 0) .Déterminer le réel a pour que g
gW)=a
soit continue en 0
EXERCICE N°2

flx)=x sin(%) six#0
f0)=0
1- Etudier la continuité de f sur R &

2- Calculer lim .
uler lim f(x) math-pilote.blogspot.com
EXERCICE N°3

Soit la fonction f définie sur R par

f(x)=x2cos(i2j+1—x2 six#0
X

Soit la fonction f définie sur R par

f0)=1
1- Etudier la continuité de f sur R
2- Calculer lim f(x)

EXERCICE N°4
Soit la fonction f définie sur R par f(x) = v/4x* -1 -(2x-1)
1- Montrer que Vx€ R i|f(x) —1| < 4L
X

2- En déduire a) lim f(x)etb) lim vdx*—1-2x

3- Soit g(x) = v4x” —1 et A la droite d’équation y = 2x .Interpréter géométriquement
les résultats a et b de la question précédente
EXERCICE N°5
Vi+x -1

Soit la fonction f définie par f(x) =
1- Déterminer un prolongement par continuité gde f en 0

2- Soit h(x) = 1 définie sur R ;.Expliciter pour tout x€ R ., foh(x)
x

3- En déduire lim x[‘ fx—+1 —l]
X—>+0 x
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EXERCICE N°6
2x3+2x2— 10x+ 11

2(x— 1)2

Soit f1a fonction définie sur ] — o000 ; 1 [\ ] 1;+ 0000 [ par: fix) =

On appelle C la courbe représentative de f dans un repere orthonormé (O,T,T).
5

2(x - 1)2

2. a. Calculer la limite de f aux bornes de son intervalle de définition

b. Déterminer les asymptotes a la courbe
c. Etudier la position relative de la courbe C et de la droite A d’équation : y=x+3

1. Montrer que f peut s’écrire sous la forme : fix) =x+ 3 +

3. On admet que le tableau de variations de f est le suivant :

X -0 1 2.7 +00

P

6,5

Montrer que I’équation f{x) = 0 admet une unique solution o dans I’intervalle] —4 ; — 1 [.
Donner une valeur approchées de o 107 prés par défaut.

Combien I’équation f{x) = 10 admet-elle de solutions dans I’intervalle] 1 ; + coco [ ?
Justifier.

4. Quels sont les points d’intersection de C avec I’axe des ordonnées ? I’axe des abscisses ?

— —
5. Tracer dans le repere (O, i, j ) les asymptotes, la courbe C, a et les points d’intersection avec
les axes

EXERCICE N°7
Soit la fonction f définie sur :|— %,%[par f(x) = tgx - %-I- ®
1- Dresser le tableau de variation de f

2- Montrer que I'équation f(x) = 0 admet une unique solution « dans]—%%l

3- Montrer que ;—'<o<<l—t
EXERCICE N°8

Soit f une fonction définie et dérvable su 1 [+,

[-3:=1] et [2: +=] et décroissante sur I'intervalle [-1:2].

Onnote £ sa fonction dérivée sur Uintervalle [-3 :+ x|

La courbe I" représentanve de la foncuon f est wacée ci-dessous dans un repése orthogonal (03 7. ).

Flle passe par le point A{=3.0) et admet pow asymptote la droste 5 d équation y = 2x =5

whrs
al

A

1-Montrer que I’équation f(x) =4 admet au moins une solution sur son domaine de définition
2- Soit g(x)= f(x) -4 .Déterminer g(-3) et g(-1,5) puis montrer que 1’équation f(x)=4 admet
une solution unique dans I’intervalle ]-3,-1,5[




Exercice n°9 :
\/— . (7
xsin| =
X

fx)=x++x*—=2x six <0

Soit la fonction f définie sur R\{1} par:{.f(x) = six e R \{1}

1- a- Encadre f(x) pourx €]0,1]
b- Montrer alors que f est continue en 0
c- Déterminer les limites suivantes: lim f(x); lim Jx f(x); lim f(x)

on pose (1) =~ 0 250 o i = Lixe R
X

x Jx

a- Vérifier que Vxe R \{1}, f(x) = w(x).vou(x)

b- En déduire que f admet un prolongement par continuité g en 1

c- C- Al'aide de g montrer que I'équation sin (Ej = 3(\/_ —LJ admet dans

x Jx

l'intervalle |1,2[ une solution S

(2
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1- Montrer que I’équation x* +3x —1="0 admet dans R une seule solutioh
a etque a € |0,1]
2- Soit f(x) = 11;215 Montrer que « est I’unique solution de 1’équation f(x) = x
Cl+x

Exercice n°2 :
Soit la fonction f définie sur ]— g,g[par f(x) = tgx - g +x

1- Dresser le tableau de variation de f
2- Montrer que I'équation f(x) = 0 admet une unique solution « dans]— g—,g[

3- Montrer que -E<oc<g

Exercice n°3 : !

Soit la fonction f, définie par f,(x) = x*+3(n+1)x+1 .
, math-pilote.blogspot.com
1-- a- Etudier les variations de f;
b- Déterminer f( R )
¢- En déduire que I’équation fy(x) =0 admet une solution unique uy et que up€]—1,0{
2- a- Prouver que pour tout entier naturel n 1I’équation f,(x) = 0 posséde une seule solution u, et
que u,€]—-1,0[
b- Donner les valeurs de fn(un) et fo+1(un+1)
c- Montrer que Vx€ ]—1,0[ et Vne ¢, far1(x)<fu(x)
d-Déduire que la suite (u,) est décroissante
Exercicen®4 :

Soit la fonction f, définie sur [0, +oo[ par f, (x)=xn+xn1+.........x2+X-1 ; n étant un entier naturel non

1- Montrer que I'équation fu(x)=0 admet dans [0,+ec[ une solution unique ax .

2- a- Pour tout entier n>1 et pour x > 0 comparer fa+1(x) et fa(x)
b- En déduire que fo+1(an) > 0 et que la suite (an) est décroissante

’ . 3 - i
c- Démontrer que pour tout entiern>2,0< ¢, < = et calculer lima™

n+l
a- Montrer que Vx #1, f, (x) = M 2

x—1

b- En déduire que "' =2, —1

c- Démontrer que la suite (an) est convergente et calculer sa limite

1
On pose pour toutn>1 u, =a, ——

a- Vérifier que Vn22,0<u, s%

b- Montrer que pour tout entier n non nul (1+2u,)"" =24,

. . 3\ .
c- En déduire que pour toutentier n22,0<u, < —(—J et calculer limu,




EXERCICES CORRIGES SUR LA FONCTION RECIPROQUE

EXERCICE N°I:
Le plan est muni d’un repére orthonormé (O,i,] ) ot I'unité de longueur est 2cm .

On considere la fonction f définie sur [-%, 12‘- [ par: fix) = Jl+tg(x).
1)a)Justifier la dérivabilité de f sur ]-% % [ puis exprimer f'(x) en fonction de X .

b)Etudier la dérivabilité de f a droite en } et interpréter .graphiquement ,le résultat

obtenu .
¢)Dresser le tableau de variations de f .
d)Préciser les points d'intersection de la courbe Cy de f avec I'axe des ordonnées ,puis

la construire dans le repere (OI,J )
2)a)Montrer que f réalise une bijection de [- % ,% [ dans un intervalle I que 1I’on

précicera .On note g la bijection réciproque de f .
b)Calculer g(0) ;g(1) et g(+2) .
c)Construire ,dans le méme repére , la courbe Cyde g .

3)Justifier la dérivabilité de g sur I, et montre que g’(x) = T%iﬁ )
=

4)On définit la suite (Up)nen par : VneN , Uy = Ehk'ﬁ‘,g(k) .
=n

a)Montrer que Vne N , g(n) < U, <g(2n) .
b)En déduire que (Uy)qz~ converge vers une limite que I’on calculera .

EXERCICE N°2:

Le plan est muni d’un repére orthonormé directe ( Oi}) ol I'unité de longueur est
3cm.

On considere la fonction f définie sur ]1,2] par f(x) = U2x—1x’ .
x—

l)a)Jus.tiﬁer la c_lériv_abilité de f sur ]1,2[ et exprimer f*(x) en fonction de x .

b%Btud:er la dérivabilité de f a gauche en 2 et interpréter ,graphiquement, le résultat
obtenu .

c)Dresser le tableau de variations de f , puis construire la courbe Crreprésentative de [
dans le repere ( O,i,j) .

2)a)Montrer que I'équation f(x) = x admet dans ]1,2] une solution unique ¢ .
b)Vérifier que o € ]%,2[ .

3)a)Monlfrer que f réalise une bijection de ]1,2] dans un intervalle I que I'on précisera
Désormais, on note g la bijection réciproque de f .

b)Construire la courbe représentative Cg de g dans le méme repére ( Oj,]') .

c)Montrerque Vx e I, g(x)=1+ 7—‘—

x2+l




EXERCICE N°3:

On considzre la foncti ie sur - %, = [sinx
n considére la fonction g définie sur ] 7 2{par g(x) I—sinx

1)Justifier la dérivabilité de g sur J- % ) -’25[ et montrer que g’(x) = -1--1—- .
—sinx

2)Déduire que g est une bijection de ]--% , % [ dans un intervalle J que I’on précisera .

3)Montrer que g est dérivable sur J , et que (g')'(x) = _%-f
X

4)Vxel, on pose: (x) = g'(x)+g( 3IE) .
a)Montrer que @ est dérivable sur J et calculer @’(x) .
b)En déduire que VxeJ , g'l(-)];) =-g'(x) .

(2
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_ 2
On considere la fonction f définie sur R, par :| f(x) = ___}_-t;H‘_x ,six#0.

f(0) =0.
On note C sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé

(0,1,j) ou I'unité de longueur est 2cm .

A

1)a)Montrer que f est continue en 0 .

b)Montrer que f est dérivable en 0 .

2)a)Donner I’équation de la demi tangente T & C au point d’abscisse 0, puis étudier la
position relative de Cet T .

b)Dresser le tableau de variations de f .

c) Construire Cet T,

O R LR A S

3)a)Montrer que f réalise une bijection de R, dans un intervalle I que I’on précisera .
b)Exprimer f ' (x) ,en fonction de x , pour tout réel x de I..
¢) Construire ,dans le méme repére , la courbe C représentative de f L

B)
Soit h la fonction définie sur ]0,% ] par : h(x) = f(cotg(x)) .

1)Justifier la définition de h sur J0, %] .
2)Montrer que h est dérivable en % et calculer h‘(%) .

3)Vérifier que V x € 10,5[, h(x) = 13 ;:oisl;l(x '

4)Montrer que h réalise une bijection de ]0,12‘-] dans I .On note h™! la bijection

réciproque de h .
5)Montrer que h™' est dérivable sur [ et expliciter (h")'(x) en fonction de X .




exercices sur les isométries du plan

exercice n° 1

— —\ —= =
Soit ABCD et CEFD deux carrés tels que (AB, AD) = (CE, CD) = 5[27{] ,de centre respectifs | te J

et soient les points O, L, K les milieux respectifs des segments [CD],[EF] et [CE].

1- Soit f une isométrie qui transforme le carré ABCD en CEFD

a- Montrer que f(l) =)

b- Déduire qu’il existe une seule symétrie orthogonales et une seule translation que I'on
précisera qui transforme le carré ABCD en CEFD

Déterminer trois rotations qui transforment le carré ABCD en CEFD

Soit f I'isométrie définie par f(A)=C; f(B)=D ; f(C)=F et f(D)=E
Déterminer f(O)
Montrer que f ne peut pas avoir des points invariants
Construire 'image F’ de F par f
Calculer fof(A) ; fof(B )et fof (C) .Caractériser fof

Trouver un vecteur u et une droite Atels que f=s,0r. =t-0s,

EXERCICE N°2 :

Dans le plan orienté, on considere un triangle équilatéral ABC de sens direct .A’, B’ et

C’ sont les milieux respectifs de [BC] [AC] et [AB] .On pose D = S(AC) (B) et O le centre du cercle
circonscrit au triangle ABC .
Trouver toute les isométries qui laissent globalement invariant le triangle ABC
Trouver un déplacement qui transforme ABC en ACD
En déduire tous les déplacements qui transforment ABC en ACD et préciser les éléments
caractéristiques de chacun d’eux
Trouver tout les antidéplacements qui transforment ABC en ACD et déterminer les éléments
caractéristiques de chacun d’eux

EXERCICE N°3 :

Dans le plan orienté, on considéere deux points distincts A et B .Soit f une isométries du
plan.

1- a- Montrer que si f([AB])=[AB] alors fof = 1d,
b- En déduire toutes les isométries qui laissent globalement invariant [AB]

2- Soient ( C) et (C’' ) deux cercles de centres respectifs O et 0’ .0#0’,et de rayon R et R’

Déterminer toute les isométries qui laissent invariant (C) U(C’ ).On distinguera deux cas :

(2
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R=R"etR #R’




EXERCICE N°4 :

Soit f la transformation du plan définie analytiquement par :au point M(x,y) on associe le point

x':%<x+\/§y+2)

M’(x",y’) tels que

6-

gl)

1+iv3 -
On pose z=x+iy et 2/ = x’ +iy’.Montrer que z'= 2\/_ z+1
On pose O’ =f(0) .Vérifier que :0’'M’ =OM
Déterminer I'ensemble d des points invariant par f
Soit M”” d’affixe 2’ et M”’=fof(M) .Exprimer z”’ en fonction de z et montrer que fof est une

translation de vecteur u que I'on précisera.

1 1 .
Soitg =t , of .Aet B les points d’affixes respectives z, = 5 etz, = —ml .Déterminer

les affixes des points A’ et B’ images respectives de A et B par g .Prouver que g est une
symétrie orthogonale dont on précisera I'axe A
Déterminer alors la nature et les éléments caractéristiques de f

EXERCICE N°5 :

_—

Vs
Dans le plan orienté, on considére un rectangle ABCD tel que AB=2AD et ( B,A ) = 5[27[] .

On note | et J les milieux respectifs des segments [AB] et [DC] et K le symétrique de | par rapport &

(DC).

1-

0 pose f= S(IC) of o S(H)

a- Caractériser 'isométrie S(BC) OS(H)

b- En déduire que f est une rotation que I'on caractérisera
Onposeg= 1t ° S(IC)

a- Caractériser I'isométrie :g OS(AJ)

b- En déduire que g est une symétrie glissante dont on précisera I'axe et le vecteur .
Soit @ une isométrie qui fixe un point de la droite (AB) et transforme (AB) en (1) .

a- Montrer que @ fixe le point |

b- Déterminer alors toutes les isométries @ .

(2




EXERCICE N°6 :

— —\
Le plan est orienté dans le sens direct .On considére un losange ABCD tel que (AB,AD) = E[27r]
et on désigne par | et J les milieux respectifs des segments [AB] et [CD] .

Montrer qu’il existe une seule isométrie f qui transforme AenBetDenC.

Montrer que si f admet un point invariant M alors M € (DI) m(BJ) .Conclure.

Montrer que f est une symétrie glissante d’axe (1J).
Déterminer fof(A) et en déduire le vecteur de la symétrie glissante f

EXERCICE N°7 :

— —\
Dans le plan orienté on consideére un carré ABCD de centre O tel que (AB, AD) = 5[2”] .

Soient les isométries suivantes : f = S(CB) o S(AD) o S(AB) etg= S(CB) o S(AD)

1- a- Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de g

b-En déduire la nature et les éléments caractéristique de f

V4
2- Soit R la rotation de centre C et d’angle —

a- Construire le point E = R(A)

b- Quelle est la nature du triangle CAE ?.

c- Montrer que les points B, D et C sont alignés .
3- Soit | le milieu de [EA]

a- VérifierqueR= S(a) o S(OA)
b- Déduire alors la nature et les éléments caractéristiques de h = S(CI) oRo S(CI)

EXERCICE N° 8:

— —\ 7
Dans le plan orienté on considére un carré ABCD de centre | tel que (BA,BC) = 5[271]

— Vs
On désigne par t la translation de vecteur BC et parr la rotation de centre | et d’angle E

1- Montrer que :f = S(A) o S(AB) ou (A) est une droite que 'on déterminera
2- Montrerquer= S(IB) OS(A)

3- Endéduire la nature de f rot et ses éléments caractéristiques




déplacement et antidéplacement

exercice n° 1

Dans le plan orienté on considére un triangle équilatéral ABC de sens direct et soient R et R’ les

T
rotations de centres respectifs A et B et d’angle g .0On pose f=R oR’

Pour tout point M de [AB] ,on considére les points P et Q appartenant respectivement aux
segments [AC] et [BC] ,tels que AM = AP BM = BQ .
1- Déterminer f(B) et f(C) .En déduire la nature et les éléments caractéristiques de f
2- a- Montrer que R(M) =P et R’Q)=M
b- En déduire que la médiatrice de [PQ] passe par un point fixe Q
c- Montrer que :S(AQ) (0)= S(CQ) (P)

3- a- Montrer qu'’il existe un unique antidéplacement g qui transforme Ben Cet Cen A
Préciser la nature et les éléments caractéristiques de g.
b- Déterminer I'ensembles des milieux des segments [PQ] lorsque le point M décrit le
segment [AB].
4- Construire le segment [PQ] sachant que la droite (PQ) est paralléle a une droite
(a)donnée non perpendiculaire & (AB)
Exercice n°2 :
Dans le plan orienté on considére un triangle rectangle et isocéle OAB de sens direct. On note

RA et RB les rotations de centres respectifs A et B et de méme angle Z.Soit C un point non
situé sur (AB).On construit les carrés BEDC et ACFG de sens directs.
1- a-Déterminer R, oRp (E)
b- En déduire que O est le milieu de [EG]
2- Soient RF et RD les rotations de centres respectifs F et D et de méme angle %
a- Soitf :RF OSO o RD .Déterminer f(C) puis la nature de f

b- Soit H le point tel que RF (H) = D .Montrer que EDGH est un parallélogramme

Exercice n°3
Dans le plan orienté, on considére un triangle ABC isocéle tel que AB = AC et

(EA—C) E%[Zﬂ'] et soit | le point tel que le triangle CAl soit un triangle rectangle et isocéle,

(C—AE) = —%[27[] et soit h le milieu de [BC] ;J le milieu de [Al] et (a) la paralléle a (AB)

passant par H.
1- a- Soitr la rotation qui transforme A en | et B en C .Déterminer son angle et construire
son centre Q2.
b- Montrer que ABQ C est un losange

Montrer qu’il existe un unique déplacement f et un unique antidéplacement g qui
transforment AenQ etBenC.

Donner la nature et les éléments caractéristiques de f

Soit S la symétrie orthogonale d’axe (AB)

a- Justifier que :g = foS

b- En écrivant f = S(A)oS(A) ,(a') une droite que I'on précisera ,déterminer la nature et

' & ,

: b
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les éléments caractéristiques de g

Ll




5- Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de r''og et r''of

Exercice n°4
Dans le plan oriente ; on considére un triangle EFG équilatérale de sens
indirect et soient les points A,B et C milieux respectifs des segments [FG|,[FE] et [EG]

1-a- Montrer qu’il existe un unique déplacement f qui transforme AenEet Fen C
b- Montrer que f est une rotation dont on précisera I'angle
2-a- Déterminer S(Bc) ) S(BA) (A) et S(BC) ) S(BA) (F),en déduire que f =S(BC) o S(BA) puis le
centre de f
b- Déterminer la droite A pourquef=S 09
petrd (&) © (c)

3-Soit H le projeté orthogonal de G sur (BC) ;1 et J les milieux respectifs des segments
[GH] et [GB] et soit I’ =S(Bc) (I) .Onposeg=t..o S(Bc)' Déterminer g(l) ,en déduire la

nature et les éléments caractéristiques de g
4-Soit h = S’<CA) of

a- Caractériser S(CA) o S(A)

b- Déduire que h est une symétrie glissante dont on déterminera |'axe et le vecteur
Exercice n°5
Dans le plan orienté ,on considére un losange ABCD tel que

(fTB, fﬁ) = %[2#] .On désigne parl,J, K, L et O les milieux respectifs des segments [AB],

[BC],[ CD], [DA] et [BD]. On note (A) et (A') les médiatrices respectives de [AB] et [CD]

1 —a- Montrer qu’il existe un unique antidéplacement f qui transforme AenBetDen C
b —Prouver que f n’est pas une symétrie orthogonale

2 - Soit S la symétrie orthogonale d’axe (A) et R la rotation de centre B et d’angle %

a—Montrerquef=R0S
b- Déterminer f (B ) puis la nature et les éléments caractéristiques de f
3-0Onposeg=f0 o . o Etant la symétrie orthogonale d’axe (A'). Déterminer g(C) et donner

la nature et les éléments caractéristiques de g .
4 —-0n pose h =g_1 OR
a- Prouver que h est une translation que I'on caractérisera
b- La droite (BC) coupe (A)en un point M. On pose M, = R (M) et M, = -1 (M) .
Montrer que les points M, M, et M, sont alignés
Exercice n°6:

Dans le plan orienté, on considére un triangle ABC tel que AB = AC et (ﬁ,ﬁ) = %[27r] .Soient

I,J, Kles milieux respectifs de [BC], [CA], [AB] et soient R = r(l,%} et t=tlﬁ.
2

On pose f=Rot et g = toR
1- Déterminer fK) et g(J) .En déduire la nature et les éléments caractéristiques de fet g
2- Soit M un point quelconque du plan ; M, =f(M) et M, =g(M) .Montrer que ACM, M, est
un parallelogramme




exercices de révision 4éme maths
exercice n° 1

1
V14 27
1 — Etudier les variations de f

2 — Montrer que f est une bijection de [0,4o0c[ sur un intervalle J que I'on précisera .Soit g sa

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = 1+

fonction réciproque, déterminer son domaine de dérivabilité .Calculer g(%) et g'(%)

3 —Tracer (Cf) et (Cg)dans un méme repére orthonormé

4 — Expliciter pour tout x appartenantaJ, f (x)

5 — Montrer que I'équation f(x) = x admet dans [0, +oc[ une solution unique « et que

1<a<?2

6 — Soit la suite (U, ) définiesur Npar Uy =1let Vne N U, =f(U))
a—MontrerqueVn e N 1<U, <2

NG]

b — Montrer que pour toutaetb € [1,2] ,ona |f (@) — f (b)| < ?2|a — b| et en déduire

que Vn € N ona:|U

n+1

2 1
— 0 §£|Un —afetque VneN|U, —o|<—
2 2
2
¢ — Prouver que la suite (Un) est convergente et calculer sa limite

EXERCICE N°2 : (

I-  Soit la fonction f définie sur O,g par:Vn € N* f (x) = x+n-ntgx

. . s . .
1-a- Montrer que Vn € N*,I'équation f (x) = 0admet dans 0,5 une solution unique

7
quon note u,

b —Vérifier que Vn € N % < u, <g et tgun=1+u—"
n

™ T
—,—

2—-a—Montrer que Vn € N" et Vx € onaf  x)<f
4°2

b- Déduire que la suite (u, ) est strictement décroissante et qu’elle est convergente vers
une limite que I'on calculera

—1—f1(x) six#0
X

[I- On considére la fonction g définie sur [O,z[ par: §(x) =

2 4(0)=0

1- a- Montrer que g est continue sur {0%{ &

b- Justifier la dérivabilité de g sur }O,%{ et calculer g’(x) math-pl IOte'bIOQSpOt'Com

/a tox —
2- a- Montrer Vx e }O,E{, il existe un réel c € |0, x] tel que - tg’c
X




b- En déduire que Vx e }O,%{

c- En déduire que g est dérivable en 0 a droite
a- En utilisant (1) montrer que g est strictement croissante et dresser le tableau de

variations de g .Montrer que g est une bijection de {O,E[ sur un intervalle | que I'on

précisera .On note h sa bijection réciproque. Vérifier que h(—j =u,
u

. e . 1 u’
b- Etudier la dérivabilité de h sur | puis montrer que h'(—) =3+
u, u +2u; +u —1

4- Construire (Cg) et (C,) dansle méme repére .

EXERCICE N°3 :

Vi+x2 -1

A) Soit la fonction f définie sur & par: 4/ (¥) = six#0

X
f(0)=0
On désigne par (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (O ;b))
1% a) Montrer que f est continue sur R
b) Montrer que f est dérivable en 0 et écrire I'équation de la tangente (T) a (C) au point
d’abscisse 0

2% a) Pour x# 0, déterminer f'(x) et montrer que f'(x)= ; Dresser le

1+ x2 + \/1 + x2
tableau de variation de f

1
b) Montrer que 0 < f'(x) < 5 &

| math-pilote.blogspot.com
3% On pose g(x)=f(x) —Ex

Etudier les variations de g, en déduire le signe de g puis déterminer les positions relatives
de (C) et (T)
4°) a) Montrer que f réalise une bijection de R sur un intervalle J que I'on déterminera

b) Tracer (C) et (C’) courbe de f_1 dans le méme repére

c) Expliciter pour tout x € J; f_l(x)

h(x) = f (cot gx) six;t;[ etx#0

B) Soit # la fonction définie sur :|0,} par :

h(Z) —0eth(0)=1




V4 1-sinx
1° a) Montrer que pour tout xe [0, h(x)=
2 cos x

T
b) Montrer que h est dérivable en E a gauche et en 0 a droite

Vs
2°) Montrer que h réalise une bijection de |:O,2} sur un intervalle J' que I'on précisera ;

-1, 1 e -1 - 1
calculer h “(—) ; Justifierque h = est dérivable en xp=—
3 V3

3% Déterminer le domaine de dérivabilité K de 7' et montrer que pour tout xeK

-1
(h )'(x)=
* 1+x2

C) Soit la suite (U,) définie sur N par

1°) Montrer que pour toutne N 0 < U, <1

2% a) En utilisant les inégalités des accroissements finis & f sur I’intervaIIe[O, Un] montrer

1
que pour toutne N OSUn+1 SEUn

1
b)En déduire que pour toutne N0 <U,, < 27 .Déduire la limite de U,

Vg
¢) Montrer que pour toutne N, U, = tg(m) ‘
2

d) Calculer la limite quand n tend vers +» de 2”4_2 n math'piIOte-bIOQSPOt-com

EXERCICE N°4

Soit la fonction f;, définie sur R, par:

fn (x) = n-1+\/1-71 si x € [1,+00]
X

On désignera par (Cn) la courbe de f;, dans un repere orthonormé

1-Etudier la continuité de f, sur R,

2-Etudier la dérivabilité de f2 en 1 a droite et a gauche .Interprétée géométriquement les
résultats .Déterminer le domaine de dérivabilité de f2

3-a -Etudier les variations de f2 sur R+

b- Prouver que f2 est une bijection de R+ sur un intervalle J que I'on précisera




c- Déduire que I'équation f2 (x) =0 a une solution unique notée u, dans R+et que
0<u, =< 3
u J—
27y

-1

b- Tracer (Cz) et la courbe ( ) ) de fél

5-Expliciter pour tout x € J, fél (x) ; Vérifier que pour tout x € [1,2[, fél (x)
II- Soient les fonctions g etu définies sur }O,Z:| par u(x) =1+cosx et g( ) = fél o u(x).
f,' définit sur [1,2[

o V/a 2
1- Vérifier que pour tout xe }0,2} g(x) =1+ cotg™x

T T
2-Montrer que g est dérivable sur}o,:| puis montrer que h est une bijection de :IO,:| sur
2 2

un intervalle K que I'on déterminera
Al

1

3-Déterminer le domaine E de dérivabilité de g'1 et montrer que (g'l) (x) =5 1
XV X-

4- Soit la fonction v et h définies sur {O,%{ par v(x)=1+tg’x et h(x)=g" ov(x). Montrer
r .
que h'(x)=-1; Calculer h(Zj , en déduire h(x)

Il-Pour x € [0,1[, onpose Vn>2 S, (x) = (k§—1Xk) -1

1-Montrer que V x € [0,1[ etVn>28_ (x)=f (x)

2-Prouver que :
Vn > 2 I'equation f, (x) = 0 a une solution unique notée u, appartnant a l'intervalle 0,1

3-a-Comparer f (x) etf, (x) eten déduire quef ,, (u,)>0

b- Prouver alors que la suite (un )n>2 est décroissante et qu’elle est convergente

4- a- Montrer que Vn>2;0< u, S%

1 .
b- On pose pour toutn>2 ,v =u, _E; verifier que 0< v, <

c- Montrer que pour toutn>2 ; (142v, )" =2"2y,

. VEN -
d- En déduire que pour toutn=2;0< v, SE(ZJ .Déterminer alors les limites des

suites (v, ) et (u,)




CORRECTION DE LA SERIE ISOMETRIE

EXERCICE N°2

1/ABC étant un triangle équilatéral, A’, B” et C’ désignent respectivement les milieux de
[BC]. [AC] et [AB] et O est le centre de gravité de ABC.
Soit ¢ une isométrie qui laisse globalement invariant le triangle ABC.
Donc ¢({A,B,C})={A,B.C} et (0)=0.
On distingue six cas :

p(A)=A

¢(B)=B; < ¢=1Id,.
¢C)=C

P(A)=A ¢(A) =B)
oB)=C B e(B)=A
o©=B[ TN o=
¢0)=0 ¢(0) =0
PA)=C 9(A)=B @(A) =C)
¢(B)=B _ @(B)=C _ @(B)=A

9O =A[ TP - 0y=a[ TP o) * o(c)=B L
?0)=0 (0)=0 ¢(0) = 0|

2/Soit R la rotation de centre A et d’angle dont une mesure est -’-:;'—

R(A)=A
R(B) = C } = R est un déplacement qui transforme ABC en ACD.
R(C)=D
3/Soit f un déplacement qui transforme ABC en ACD.
Or R est un déplacement qui transforme ACD en ABC; donc R ™' of est un
déplacement qui laisse globalement invariant ABC.
Doncona R of =Id, ouR 'of = R(Q_z,q ouR'of = R o
"3J [

3.

Dot f=R ouf= RoR[o EE] ouf= ROR[O:Z"‘! .

3 EW,;

Si f=RoR, m] et comme _1_:_4_277: =n [2n]:alors f est une symétrie centrale.
o et
VT .
f(A= RoR (0.27) (A)=R(B)=C.
NP

Dong f est la symétrie centrale S,. de centre B’ milieu de [AC].
Sg (A)=C: Sg.(B)=D et Sg.(C)=A ; donc Sy transforme ABC en ACD
2 -

Si f=RoR, _, . etcomme rs; 7 [21:] ; alors f est une rotation d'angle =
(o.%l'-j 3 3 3 3

math-pilote.blogspot.com




(3
Ainsi les seuls déplacements qui transforment ABC en ACD sont R: Sy et R(C._,) .
3

Rr ) (A=Det R
rY

_n (B)=A: donc R(G_,,] transforme ABC en ACD.
3 L’ 3,

4/Soit g un anti-déplacement qui transforme ABC en ACD.
Alors R og est un anti-déplacement qui laisse globalement invariant ABC.
Donc ona R 0g =554 0uR ' 0g =S(op) 0uR " 0g =500
D’olt g=Ro0S5,) oug=RoSp)0ug= RoSoc):
Si g=Ro0S§p,) . alors g(A)=R(A)=A, g(B)=R(C)=D et g(C)=R(B)=C.Donc g =S§,(,
Si g=RoS ) . alors g(A)=R(C)=D. g(B)=R(B)=C et g(C)=R(A)=A.
Donc g est un anti-déplacement tel que gog est non identique, car gog(C)=g(A)=D.
Donc g est une symétrie glissante d’axe A et de vecteur ;.:
> ] = -
gog(C) = t;(C) =D& u s CD =A'B'".
g(B)=C et g(C)=A alors les points A’ et B ; milieux respectifs de [BC] et [AC] sont des
points de A, donc A=(A'B’).
A'B' AR
Si g=RoS, .alors g(A=R(B)=C, g(B)=R(A)=A et g(C)=R(C)=D.
Donc g est un anti-déplacement tel que gog est non identique, car gog(B)=g(A)=C.
Donc g est une symétrie glissante d’axe A" et de vecteur \‘:
gog(B) = lz'f(B) =C & \j = %3? = E'_I;' g

g(A)=C ct g(B)=A alors les points B’ et C" ; milieux respectifs de [AC] et [AB] sont des
points de A*, donc A'=(B’C").
Ainsi g= t___. OS{C'B'] = S(C'B') ot._‘-’

'B’ C'B'

En conclusion : les seuls anti-déplacements qui transforment ABC en ACD sont

Siac) 11, 08ap) € t_ 0Scpy).
Al C'B'

o
EXERCICE N°3: math-pilote.blogspot.com
1/2)f cst une isométrie du plan; alors f([AB]) =[f(A)((B)}

f(A)=A f(A)=B
f([AB])-[AB]::-{f(B)=B ou{f(B):A

fof est un déplacement qui fixe deux points distincts: donc fof =Id,.
b) fof =Idp = f=Idpouf=5; ou f=S(AB)ouf'—"Sa;oﬁlestlemiliwde[AB]et

Aest la médiatrice de [AB].

= fof(A)=A etfof(B)=B.




Réciproquement , Idp ;S; ; S(m)et S, transforment [AB] en [AB].
2/2)R=R’,
f est unc isomdtric qui laisse globalement invariant (C) U (C') < £([00]) =[00)
Donc f=ldp0|lf=s1( ou f=S{00~)0uf=s“)):OﬁKﬁtlemllm&[m']et(D)
est la médiatrice de [00’].
b)R #R'
£((C)u(C)) = (C)u(C) = f(O)=0etf(0)=0" < f=1dp ou f =S40

(2

math-pilote.blogspot.com




CORRIGEEXN':

Ja)La fonction x—+g(x) est dérivable et strictement croissante sur

W[%+kn,kEZ],puisqne tg()=1+1g1).

Par uit lorsque x € ]-%,12‘-
= K)+1>0,
[1en suit alors que a fonction f{x) = M est dérivable sur ]-%,%[ el

[ona x> % 2 40 lg(-%) = 1g(0)>-1

L i 1+lgz(x)
Fle)= 5 (H+gNl+ ) W :
f(x)'f(:f) Hy(x)

b) lim = lm
H—'f)' JH'%

g el
= lm .
=) x+1 ﬁ

Dyz0),
L (0=1)

4

-
0 i M gy T
T

(¢t le nombre dérive de  fonction tg

L
en- =
4

Do I ﬂ gt 5):1
l-)("‘) 4

Dautrepartona: lim —=== = 10"z 42
“’") HZ

fHED
Onchent gnfn, im —— = {2 (10)=+a Coquine permet pas a

Wl X

('étre dérivable & droite en - % De plus la courbe C; de f aura au point (- 1;,U) une

derni tangente verticale dirigée vers Ie haut

A8 el
OVxe ] 4,2[,1’(1( me >, done f st strictement crossante sur[- & n 2[

fm ()= lim {f+ig)

ol

Or lim tg(x)= lim Jﬂl:—l—nfw
x-l(E) 1-»51)

Par suite lim f{x)=+n.

:H(!)

d)f(0)= 1 donc Cs coupe I'axe des ordonnées au point de coordonnées (0.1)
La droite ' quation x = % estune asymptote pour C;, courbe dont 'allre et

)
7&
)/

W

2)a)D" aprés e tableau de variations de £, on constae que cette fonction est
[ dans 'intervalle [ = (0+] , il en résulte

strictement croissante et continue de [-%,%
que estune bijecton de [-%,%[ dans (040
=0 vl 2,2 g 0

6 J(E[E ﬂ[el fofx)=-l@x= -1 g

b)*xe[-%,%[etg(ﬂ)qﬁxe[

-1
Donc g(0) = i

*xE[-%,%[f:tg(l)::cﬁxe[-ﬂ,ﬂ[etf(xklﬁxe[—ﬂ,ﬂ[el Hg(x)=]

me[ ettg(x )z0ex=(
Doneg(l)= 0.
*xe[-%,%[etg(\ﬁ)=mxe[-%,%[etf(x)=\/§

me[-%,fzi[et M ]

. oy =lor= L
& ﬁxe[4,2[ettg(x) lex il
Doncg(\/i) T ‘

c)OnaC $p(Cy) ob Dest ladmltedéquanon y=x.
Remarguons aussi que

*lin fs)=+o domelim gl = % ,parsuie Ja droie d’équationy:ﬁ

) !

estune asymptote pour C, au voisinage de 4.
*C; admet au point (J%,O) une demi tangente verticale diigée ver e ha

S uwwoD jodsBbojg-sjo|lid-yaeuwu




) Tr : ! i VT T
f" ne s"annule pas sur]-z,i [ donc g estdérivable sur { ]-%,%[)c est d dire sur " (an' n+ gl < ngﬁ) < (n-nél)glh)

e e
Wi deh = is1g) ¢ f0) <41
' : T . i

D'autre part C, admet au point (0,-I)unetangente horizontale don g est dénvable 4 g(n')"S‘ Ei'l 2 o S"g(Zh)

adroiteen et g'y(0)=0.
Remarque | , ]
Soit fune fonction bijective d"un intervalle  dans un autre J.On nate f* sa bijection

recupmque Trois cas sont possibles: I .
) §ifest denvab!e en i point xpde L est f(xg)# 0, dlor " est dirivable en ﬂxa ¢l Dautrepaﬂi:;l o e hm g(x ﬁuisqheg f)'

s
(f )(ﬁxg)) i Par conséquentsi f est dérivable sur une partie £ de I ef Vr€E

Done oo, (U omenge b= ‘%‘
flx)#0 dlors f st dérivable sur [E) et Vie f[E), (f’)'(x) = m

3 g <U<gln)
b) Ona:lim g(p)= im g(Zg)= limg(x)

Cecl estun résultat du cours.
¥ Sifest dérivable e point vode I estf (xy) = 0,glors f et pas dérivableen
flv).L'élve doit justifier cene conclusion graphiquement en écrivant :
f{x) = 0= Cy(courbe de f ) admet aw point (x9, flx)) une tangente horizontale=>
C, (courbe de g ) admet au point ({lxg), o) wne tangente verticale = ¢ 'est pas
dérivable en fix,).

) Sifn'est pas dévivable en un point vode [ Ilm ) f(x“)-w (la fnieen b

wy, K

peutéire d droite ou d gauche ) alors f ost dérvable en fiug)et (f ! )'(ﬁxg)) =)
L'l ot utifier cette conclusion graphiquement en écrivant

X
llmﬁx ﬂx“-too = C admet au point (v, o)) une tangente verticale (si
HXn xl‘

fend vers xg" ow vers xy”on aura une demi tangente verticale)=>

Cy (courbe de g ) adme au point (1x), o) une tangenre(ou demi tangene)
horizontale = g est dérivable en fx,) eff I J'[ﬁxg)) =,
Cherchons I'expression de ¢'(x) pour x € J0;+[ .

RO )
O e o g

Or pour x> O ona: figlx)) = ,/ng(g(x ) =x ce qui donne tg(g(x)) = X" -1

3l o +x" 1 ZK
Par suite Yio0, ona: g'(x)= s .
g() n 2_1 x‘-2x2+2

20

On remarque aussi que ————=0 =g'(0) .On conclut alors que :
mague s g 0,._2(0)3+2 {U i

LuoOSD jjodsBbo g sjo|1d-yieuwu




CORRIGE EXN'Z:

1)L fonction x - e x* et manifetement déivabl et tictement posiciv sue

112 o e foncion x - - st dvable s 1.2

En plus de qa la fonction x - x-1 est dérvable et non nulle s J1,[
Il en résulte que f est dérivable sur 1,2( en tant que quotient de teles fonetions et

-(2—2x
- %EM

e

f1f (1f

f-AD) e ) —@ =010 une forme indéterminée
Xl x-Q X2 x-oz (X“ 1)ix-1)

L -y
v ()0
= lim =+ i [1

Al
ona:x2<0)

e
3.2 x-1V2-x 2—10]{1

()f(2

=0 prouve que |

H -(21")(7)
(x-l)z X1t

f(x)=

b) lim
)

Cependant, on peut écrire : [im )
=) AT

(2 gauche de 2

Done £ n'est pas dérivable  gauche en 2 et le fait que lim
W]

la courbe C; de f admet au point (2,0) une demi tangente verticale dmgée vers le haut

oxe]l2[,f(x)= 2 <0; done f est strictement décroissante sur ]1,2]
X-1J2%=x

lim f{x) = lim E = 100" =0 ; 2)=0;les variations de { s résument donc
l:-!] Hl X

dans le tableau suivant:

La droite d'éqution x = | st une asymptote pour Cy; puisque lim f(x) = +:0
=]

L'allure de Cr sera donc , la suivante :

LuoD jJjodsBbojg-sjio|1d-yieuwu

K

BAC.MOURAJAA

¥ ot owefois, atier 'atention de I'éléve au it que la négligence de it de
Iomguewr imposée peut diminer la note attibuée & la constrction de I courbe
2)a)Yxe 1.2], on pose u(x) =1(x)-x.
Il st évident que u st dérivable sur ]1,2] et que u'(x) = '(x) - 1
Vxe JL,2], w'(x) < O puisque £ (x) <0,
(On en ire que u est continue et strictement décroissante sur ]1,2),ll réalise ainsi une
bijection de e inervalle dans u()1,2]) =[u(2), lirq uw)[.

|

Maisu2)=f2)-2=-2 et lim u(x)= lim (f(x) 1) = 40 1 = 40

Hl 1-01
=5 U est une bijection de 1.2 dans [-2, 40|
O estun éelde -2, + ; il admet alos pr u, un antécédent unique o dans 1,
Ce quiveutdire qu'iexiste un seul réel o dang 1,2] el que u(o) = 0 ow plus
exactement el que flo) = .

b)u(%)=f(%)-%=\/§-%>0 sU(2)=-2<0 ;u(e) =0 et est continue sur

[% 2 Ce qui monire grice au théorbme des valeursintermédiires , que E]% A

3)a)D"aprés le tableau de variarions e f om constate que cettefonction est continue et
srictement d€croissente de | 'ntervall 1] dans 0,460, £ eélise alors, une
bijection e ]1,2] dans [= [0;4].

b)On st que Cy = Sp(Cy) , D éant a ot o éguation : x =y,

*Cyadmet au point (2,0) une dertangente vericale irigés vers e haut (0
donc Cy admet a point (0,2) wne demi tangente horizontaledirgée vers a
droite(x>)

“Ladrole d équaton = L est une asymptot pour C puisque b roie d’équatmn
= | est une asymptote pour C;.

Lallure de Cyest ndiquée dans la réme figue de .

¢]Pour trouverg(x) en fonction d x I suft de résoue 'équation (E): ()=

o0 est'inconnu dang ]1,2] et y un parametre de 0,421,

Be E =y ,ory20et E est définie e posiive pour x € 1,2

Par st £) ﬁﬁ,- 2y ﬁ2x-xz=y2x -l

ax(ly)+2x(l+y) =0,
C’estuneéquatlondu seoonddegrés dontledmcnmmantrédwtest
D=4y (L= eyt o -t Lo,
'l'y JH'_y Iy +\/IIY‘ = |+ JXJ_
y

-y Iy’

L +,fl— 1+yLJ]—
AlES

l+y

Onen tire que x=

g - <l donc x=1+




CORRIGE EX N°L:
v

1)a) lim f(x)= fim = ‘f_ = (/0 une forme indéterminée , cependant on a
H[] H[]

Anflext () +x)

f(X)=T wl’f_x— m :’H'_x_ pr suite

lim f(x)= lim =02=0=A(0).

2] ) +x +

Done f est continue en (.

b) lm flx)-f(0) _ lmf(x) it 1
W) X ,_,{]x +x+ SR

On déduit que f est dérivable 4 droite en 0 et £(0) = l

3)a)Dapres e tableau de variations de f on constate qu'elle est continue et
strictement croissante de [0, dans [0,1[ Il en résulte que fréalise une bijection de
[0;4o0] dans 'intervalle I=[0,1] .

_ 1
B, I fo)=yes 0%y 0 iy

sld=(y+) o etz sy
On a déja remarqueé dans  question précédente que f(x) = :ﬂfz—ﬂ done - ex=xy+2y (onadivisé parx quiest£0)
X

lez_yl (I-y#0car y#1)
-y

LuoD jJjodsBbo g sjo|1d-yieuwu

DT:y=LO00)+10) ,or F(0)= le:f(o) 0 doe T j= 41

1, - Dty 4)_ Demlir-x_x(imyid) |
Mg 20 o It 21 j( Eli 1 :i_}']ii:)s 02( 't En changeant la notation ,on obtient ¥xe J0,1[ , l(x) = l-%
- i % kil Ajo:lons que f(Ol) =0 df;;f £0)=.0.0n peut affirmer alors, qe :
On en tire alors que C et située au dessous de T bl o= oe

b)Y xe K., ona 1+x*>0 donc lafonction x - JH? est dérivable sur %, 11 s’en ¢)C"=8(C) , DestIa droite d"équation x =
sut que Fest dérvable sur 0,4 e quc En particulier 1a droite d'équation x = 1 est une asymptote pour C" courbe dont

I'allure est indiquée dans la figure ci-dessus .
2x x—(—l+,f1§ ) JI_H Jl_ m \fl—-{1+’) i

t 1 =

= 7 7 I 1)L fonton x g et défive e déval sur]O,ﬂ]etcotg'(x):;#@w

i .Le signe de  sur 0,440 est celui de Jp,_x 1, mais on a & = La fonction x — cotgx est strictement décroissante sur)0, %] il en découle alors
1

Kyl

élablit dans la question précédente que sur J0¢| , iy - 130 e sinell ], colgre folgy ll%‘.w‘gx['

On conclut ;alors, que f est strictement croissante sur [0, 4] .

Orcotg = (et lim colgx = +0 Done Yxe 0,2, cotgx & (0,4 ce qui jstifie
lim () hmi ln| JAE hm(%“") 1 A
X

X X=e bl

LI I[_ I
Les variatons e s ésumentdans o bl suvat: . 1 0 I'existence de f(cotgx) pour x € J0,7] et par conséquent la définition de h sur cet

intervalle

L i it
fi(x) 7 - h(x}h(z) T f(cotgx)—f(ootg-ﬂ

l o) xE eyt
i 1o / . AL )

¢) lim f() = 1 done I droite  équaton y = I estune asympote pour C au voisinage ! f(WtEX}'f(COtE%) CO‘EHUIE%
: im
de o0 .L'allure de C est indiquée dans la figure suivante (" act rédnita & 510K\ - 5 cotgx-cotg% s

ny - ) . 2 1

© =0 doe




flcotgx(cotg® g Onen ire queh(0, 21)=[0,1(=1.
" L
H:;)' cotgx-cotg%

= hestunebijction de 0, £ dans

5)0n sait que h st dérivable sur |0, E[ etque Yae]l, LUAVNE % #0

cotg-otg ™
D’autre part lim ——2 = cotg'( %) + nombre dérivé de l fonction cotg en%

x-i(“) x-L

2

Agacheen T ; 1onah’g( %)= 1#0

~ hestdérivable sur ), %] et e anule s
.
sml(n)

hixyh()

Onobtientalors fim —i (%)(-1):-% Ceci montre que h est déivable
x—)(E)
Wy

il 3
gaucheenzetqueh (2) 7

= b est dérivable sur h()), E]) =lel( )(x)

i sl @it s
&Pourx-ﬂ (i )(0) 0 h‘%)

Pourx J01[, () (x)

~Iyleotgx

i1 - =
3)¥eeI0, 21,00 = oot colgn

gl =1+ sift"(0) = -noos(t )
¢t colgx = ggs_ s onaura alors : h(x) =

COsx
sinx

S (0= cos{h (x) 0

3
0
rt
7
4
0
rt
0
Y
0
Q
0
7
0
"
0
0
3

L S l—sm(h )
=L (pour e} Hlams0) D'aute part b'(x) € J0, & b =t ) =x dome
COsX
sinx
) SR
Y byt ) 3 o) = 1-xansi )
4) Yxe )0, ﬂ[ h(x) = ﬂl& donchesldérivablesur]ﬁ,%[enmtqucrapponde sl ) |( -
inx)(Lsi oo )= 1 xoosth ) -2xcos(h ')
deux fonctions dérvables t I (y) = 220NN ksing) _ 9 ( ())

cos™k o't )X (ost'w)#0)

_cosmm: Mw (sim< 1, pourxe )0, &() ﬁcos(hll(x))i% ")
0§ cos'X i

= heststrictement décroissante sur |0, %]. | (%) ¢t (**) domnent VXE]O,I[,(h'l)'(x)= x'z—il ;celte égalité st vraie ausi pOHIXfO
hest e plus continue sur J0, 2 ellerélse alors une biecton de ct ntervll dans

b, ).
b0, 31)=( ), lm Y Ol hs)= lm fetg)
=) ) 1)
= lim fX) - (X=cotg tend vers 4
=] quand X tend vers 0°)
el h(%):f(cotg%):f(m:n

On conclutalor, que Y€ 0.1, (47 (1) = ;ﬁi .




